

平煤神马医疗集团总医院：

打造区域内介入诊疗强势学科

提起介入诊疗技术，很多百姓想到的是心脑血管疾病的“支架”技术，其实，这种集医学影像与临床学科于一体的诊疗科学，早已扩展至多个学科领域。它扩展到外周血管领域，可以治疗各种血管狭窄导致的缺血性疾病；它扩展到肿瘤治疗方面，可以介入各种实体恶性肿瘤的局部化疗或栓塞治疗；它可以实施消化系统中食管、胃、十二指肠等人体自然腔道狭窄的扩张和支架植入治疗；它是妇科输卵管性不孕症、子宫出血的“救星”；对于以往以病人命悬一线的动脉瘤，如颅内动脉瘤、主动脉夹层动脉瘤及胸腹主动脉瘤等，它还可以通过血管腔内隔绝治疗挽救病人生命……这就是介入技术，虽然只是通过微创的小孔，却开创了精准治疗的现代医学新篇章。

全市介入诊疗技术的发展，成为全市、全省范围内介入诊疗技术的先锋典范，为众多鹰城及周边地区百姓的健康护航。

**不断拓宽介入诊疗技术**

在引领专科技术快速发展的同时，总医院介入科团队清醒认识到，一枝独秀不是春，百花齐放才是技术发展之道。在他们努力拓展新技术的同时，还致力于提升基层医师团队介入诊疗的培训。

今年以来，在院领导的大力支持下，介入科主任朱培欣带领团队多次前往鲁山、郟县等地基层医院开展宣教活动，通过介入学科学术讲座、培训、义诊等方式，对如何筛查病人介入诊疗适应证、规范化介入诊疗疾病谱、危重症动脉瘤病人的前期救治等关系基层百姓生命健康的问题进行科普宣教，强化了基层医师团队对介入诊疗的认识，让先进技术真正为百姓健康护航。

肿瘤(尤其是肝癌、肺癌、乳腺癌)的治疗，对于原发性肿瘤、转移性肿瘤、不能手术切除的晚期肿瘤、手术中探查发现不能完全切除的肿瘤、不能承受放疗化疗的肿瘤患者，射频消融治疗给患者带去了福音。

**默契配合开展多项复杂介入技术**

12月7日上午，总医院导管室内，由朱培欣带领的介入科团队在为一例复杂的左锁骨下动脉重度狭窄患者进行手术。该患者67岁，多年来动脉血管硬化斑块导致血管狭窄，使左锁骨下动脉血管形状弯曲呈“S”形。为了打通被堵塞的血管，支架植入势在必行。可是，弯曲的血管使手术团队在植入导丝时就遇到了难题，多次试探后，导丝难以到达狭窄区域。经验丰富的手术团队采用球囊预扩张配合推送器推送的方式，多次试探，最终艰难通过。取得了第一步胜利后，介入团队开始了手术最核心的环节——支架植入。由于血管弯曲找不到支撑点，手术团队遇到巨大考验。介入科副主任医师陈锦州和

主治医生李建军、肖晋伟等顶住压力，他们调配器械、转换体位、扶鞘管、下导丝，沉着操作、配合默契，用万全的准备、担当的精神，让患者的手术成功完成。

“你们的手术方案详尽周全，手术操作精细娴熟，可以媲美省内一流的介入科专家。”在典型病例的学术交流中，总医院介入科的手术案例得到专家称赞。

早在1994年，该院的介入专家卢占兴等就开展了该院第一例肝癌介入治疗，成功挽救了患者的生命，目前该患者仍然健康。

“介入治疗理念和技术日新月异。”朱培欣说，把握国内先进技术动态，瞄准医学前沿是介入科医生必须具备的能力。未来，科室将不断扩展肿瘤微创、血管病腔内治疗等主攻方向，不断强化与国内一流医学阵地、科研阵地的学术交流，打造一支省内一流的介入诊疗团队，让广大市民足不出市就能获得优质介入诊疗服务。

(本报记者 牛璞瑛)

市计生科研所不孕不育诊治中心专家提醒：应及时发现女性不孕的蛛丝马迹

本报讯(记者牛璞瑛)30岁的李女士结婚3年了却一直没能怀孕，眼看年龄越来越大，她四处求医，最终检查出是内分泌因素导致的不孕。经过专业医生精心治疗后，目前已经怀孕。市计生科研所不孕不育专家提醒说，生活中要处处留意，应及时发现女性不孕的原因。

“女性不孕有多种原因，大致可分为器质性病变因素、免疫因素、内分泌因素三大类，有时这三类或其中的两类可能并存。”市计生科研所不孕不育诊治中心医生孟宝丽说。

孟宝丽介绍，早期预防、诊断对治疗不孕症是很重要的。临床除少数女性是因为先天生理缺陷发生不孕外，大多数不孕症是后天疾病引发。后天的疾病因素都是可以预防的，只要在青春期、在婚前婚后注意防护，做到关心、呵护生殖系统，及时发现不孕不育的蛛丝马迹，完全可降低不孕症的发

病率。

孟宝丽说，性经历过早者易患不孕症；第二性征发育迟缓者易发生不孕症；不注意经期保护者易发生不孕症。另外，要及时发现内分泌方面的问题，如月经稀发、闭经、痛经、月经不止时，就应就诊。月经来潮过晚，往往提示生殖系统发育出现问题；月经来潮后又停止，往往说明内分泌出现异常；如果出现严重痛经，可能存在子宫发育、子宫内膜异位症等问题；另外，有肥胖、多毛等症，可能是多囊卵巢综合征。

“身体过瘦或过胖也易患不孕症。有的少女16岁之后初潮，时间较晚，身体瘦弱，月经量少、色淡、质稀，或者是节食、减肥的女性同样易患不孕症；而过于肥胖的女性，婚后长时间不怀孕，要排除肥胖性生殖无能综合征、多囊卵巢综合征等疾病的可能。”孟宝丽特别提醒。

市预防医学学会儿童保健专业委员会成立

国内儿科保健专家授课并祝贺

本报讯 12月9日，市预防医学学会儿童保健专业委员会在市妇幼保健院正式成立，并召开了第一届代表大会暨学术研讨会。4位国内儿童保健领域权威专家、全市近300名各级医院从事儿童保健专业的医务人员齐聚一堂，就0-12岁儿童疾病早期预防、发现、治疗及健康管理和智力、听力、身体发育促进等议题进行深入细致研讨。

经民主选举，市妇幼保健院副院长、省学术带头人、省青年科技领军人物、市专业技术拔尖人才、儿科学硕士、主任医师李建业当选为市预防医学学会儿童保健专业委员会第一届委员会主任委员。

李建业告诉记者，随着“全面二胎”政策实施，胎儿出生缺陷发病率增高，新生儿和儿童健康问题成为全社会关注的热点问题。为此，作为我市唯一的省辖市级妇幼保健机构，市妇幼保健院按照上级部署和群众实际需求，不断强化对儿童保健、医疗专业的投入，在我市率先成立了河南省新生儿重症救治网络平顶山分中心、NICU、小儿外科、河南省医学临床特色专科小儿脑瘫防治中心、市新生儿听力筛查分中心、儿童耳鼻喉科、儿童口腔科等儿童保健医疗专业科室。形成了我市首条完善的集儿童疾病筛查、预防保健、急危重症救治为一体的服务链条，综合实力跻身省内先进行列。

会议邀请首都医科大学附属北京同仁医院、中华预防医学学会出生缺陷预防与控制专业委员会青年委员、中华预防医学学会儿童保健分会听觉保健学组副秘书长元贝尔教授、郑州大学第三附属医院副院长、省儿心理行为学中心创始人、中国残疾人康复协会孤独症康复专业委员会副主任委员、省预防医学学会儿童保健专业委员会主任委员、硕士研究生导师姚玲教授等知名专家，共同分享了儿童保健领域最新进展和技术。

“学会成立后，将通过定期举办高水平的学术交流会，为我市儿童保健医疗工作者搭建起良好的交流学习平台。”李建业说。

(苗四海 王春英 李明喆 牛璞瑛)



天寒需防病

12月12日，一些老年患者在新华区医院内科就诊，近期气温骤降，老年心脑血管疾病患者增多。该医院内科主任李志吉提醒，进入冬季，气温渐低，老年人若出现血压波动、血管痉挛和心脑血管供血不足等症状要及时就医。

本报记者 姜涛 摄

市中医院儿科：

中医特色“绿色疗法”用心守护患儿健康

本报讯(记者牛璞瑛)“这段时间，儿科门诊每天都要接诊五六百名患儿。”12月8日上午，市中医院儿科门诊护士长岳亚军说，随着天气变冷，儿科门诊也到了一年中的高峰期，因为发烧、咳嗽、腹泻、便秘等症状去院就诊的患儿越来越多。记者了解到，不少患儿在治疗时不喜欢吃药和打针，对此，市中医院继承传统的中医方法，发挥特色优势并吸收现代医学精华，形成了一系列治疗儿科疾病的特色中医“绿色疗法”。

该院儿科在结合传统疗法治疗儿科疾病的同时，推出穴位贴敷、小儿推拿等中医特色“绿色疗法”，疗效显著，受到了

众多患儿家长的青睐。岳亚军说，穴位贴敷疗法既有穴位刺激作用，又能通过皮肤组织对药物有效成分的吸收，发挥明显的药理效应，避免药物对肠胃的刺激，弥补药物内治的不足，可有效调整机体免疫，减少发病率。他们科室推出的肺炎贴、腹泻贴、痛平贴、涌泉贴、止汗贴和通便贴等，对患儿的肺炎、腹泻、腹痛、口疮、盗汗、便秘等疾病进行针对性治疗，起到止咳化痰、调理脾胃、止泻、通便等疗效。

小儿推拿是以中医辨证理论为基础的疗法，可通过推拿手法作用于特定的穴位，达到疏通经络、调节脏腑、

调和气血、平衡阴阳的目的。它是一种无创、安全、简便、疗效确切的绿色治疗和保健方法，避免了小儿用针、药的副作用对身体和心理的伤害。小儿推拿治疗范围比较广泛，尤其适用于呼吸和消化系统疾病，如支气管炎、肺炎、鼻炎、扁桃体炎、口疮、便秘、腹泻等疾病。在许多人眼里，小儿推拿只是摸摸手指、推推手臂、揉揉小肚子等，看上去很简单，其实不然，小儿推拿作为中医推拿的重要组成部分，具有治疗广泛、疗效奇特、无毒副作用的优势，既可长期应用，达到预防疾病的目的，又能促进小儿的生长发育。



平顶山市计划生育科研所 不孕不育健康大讲堂

市第五人民医院血液净化中心：慈善救助让更多患者受益

本报讯(记者牛璞瑛 通讯员李涛)记者近日从市第五人民医院获悉，自2013年正式被省卫生厅批准实施血液透析业务后，该院血液净化中心已让众多肾病患者受益。

该中心使用面积1000平方米，按30个透析单元规模建设，首批配备有国际上使用最广泛的德国费森尤斯4008S血透机10台、费森尤斯4008S血液滤过机1台以及带有热消毒系统的40床水处理设备一套。中心布局合理、宽敞明亮、温馨舒适，提供家属休息区、冷暖空调、液晶电视、营养午餐等；透析设备先进，医疗技术精湛；患者分机透析，避免交叉感染；环境舒适优雅，服务优质高效；透析费用合理，临床效果满意。

多年来，该院一直探索“小综合大专科”的发展思路。2012年初，中华慈善总会国际交流中心发起了“中慈血液透析中心”慈善捐助项目，并得到了中慈置业发展有限公司和德国费森尤斯公司的大力支持。该项目旨在在全国县级以上地区建立血液透析中心，救助当地肾病患者。经上级审核，市五院有幸成为我市唯一一家血液透析爱心慈善救助定点医院。

作为全市血液透析爱心慈善救助唯一定点医院，该院采用多种形式积极宣传爱心慈善救助项目，以慈善事业为平台，加强与省、市慈善总会沟通交流，加快血液透析专科建设步伐，同时继续推进血液透析爱心慈善救助项目，推行血液透析“爱心双百”慈善救助活动。

漯河骨伤科医院荣获“全国诚信民营医院”称号

本报讯(记者牛璞瑛)记者从漯河骨伤科医院了解到，该院于近日在江苏省常州市举办的“2017中国民营医院发展年会”上获得“全国诚信民营医院”称号。

此次大会以“社会责任·创新驱动——共谋发展新格局”为主题。会上发布了“2017全国诚信民营医院”榜单，漯河骨伤科医院等全国447家医院脱颖而出。

此次推选活动是由中国医院协会民营医院管理分会联合全国20多个省(市)、自治区民营医院行业协会共同组织开展，以会员医院为主体，以“诚信、质量、安

全、信息、品质”为主题的行业大型自律活动。评选结果经过公示和权威公证，于2017年11月18日上午正式公布。

漯河骨伤科医院对诚信民营医院建设高度重视，把创建“全国诚信民营医院”与医疗质量管理和风险防范工作专项整顿、医疗行业综合整治、医疗质量控制督查等工作相结合，改善了医院就医环境与医疗服务，加强对医疗质量与安全管理，提高了患者满意度，实现了医疗质量持续改进。各职能部门通力协作，使创建工作圆满成功。

提升技术 为患者点亮“光明”世界

——记市第一人民医院眼科医院



市第一人民医院眼科医院医护人员 李英平 摄

12月2日，我市医学学会眼科专业第四次代表大会暨学术研讨会召开。研讨会由市第一人民医院(以下简称市一院)眼科医院主办。作为市医学学会眼科专业主委单位，市一院眼科医院引领着鹰城眼科的发展方向。

该院拥有一支高素质的人才队伍，其中正高级职称4人、副高级职称5人、中级职称2人，硕士研究生2人。他们先后在北京301医院、上海复旦大学附属眼耳鼻喉科医院等地进修学习。市一院眼科医院能与国内各大医院开展高精技术，如显微镜直视下视网膜脱离复位术、角膜移植术、青光眼的复合小深切口、复杂的垂直性斜视矫正术和白内障超声乳化术等。该院重视团队建设，在市一院举办的各项竞赛中，眼科医院的医护团队多次获得团队奖项。今年，眼科医院护理团队还拿下了全省护理技能大赛优秀奖。

该院以精湛的技术为百姓护航。医院开展的复杂青光眼、视网膜玻璃体疾病的诊治；飞秒准分子激光、角膜移植、复杂眼外伤治疗、眼眶整形、眼部医疗美容等手术及复杂斜视矫正术等技术与国内保持同步。

如今，在医院副院长、主任医师李勇的带领下，眼科医院不断攀登眼科诊疗技术高峰。李勇担任我省医学会眼科专业委员会委员、省中西医结合眼科学会常委、省眼视光学会委员、市眼科专业委员会主任委员，为该院乃至全市眼科事业的发展作出了积极贡献。今年，他还被评为我市第十一批专业技术拔尖人才。

助力百姓“光明”事业

专心、专注，精心、精准，秉承医疗规范、打造服务品质，是眼科医院建院的目标。强大的综合实力，让他们在着眼技术发展的同时，更关注百姓的“光明”事业。多年来，他们开展了多项公益活动，从青少年的爱眼护眼工程，到老年人的视力健康，打造了全方位、多角度的全民光明公益活动。

2009年，国家卫生部实施“百万贫困人口白内障复明工程”项目，该院(当时的市一院眼科)接收了数百位贫困白内障患者，为他们送去了复明希望。多年来，该院收治的白内障患者数量始终处于全市首位，受到了众多患者的信赖。

近年来，该院多次开展“光明行动”，专家走进我市多个社区卫生服务站，前往叶县、鲁山等地开展义诊、宣教活动。2016年，该院还开展了卫东区辖区村医光明行动，培训、指导了众多基层医生，将规范化、专业化的眼健康指导落到实处，使大众眼健康由上到下、由点到面得到切实有效的保障。今年，该院还开展了全市青少年近视防控工程、卫东区斜视儿童的慈善公益活动，为青少年视力健康事业作出了贡献。

(本报记者 牛璞瑛)



鲁山县卫生监督所 扎实做好卫生监督投诉举报工作

本报讯(记者牛璞瑛 通讯员路易峰)记者近日采访获悉，为保障群众投诉举报的权利，进一步加强依法行政工作，鲁山县卫生监督所多措并举做好投诉举报案件的处理工作，全力保障群众的合法权益。

该所为此修订完善了《鲁山县卫生监督投诉举报处理制度》，明确举报登记、来访接待和督办的工作程序，指定专人负责，严格落实首问负责制和责任追究制，对在举报投诉案件查处过程中推诿扯皮、查处不力、泄漏举报人信息的通报一经查实，将从重追究。同时建立回访机制，做到投诉举报工作“人人有责任、事事有人管、件件有回音”，有效防止处理过的问题反弹。

为拓宽举报渠道，鲁山县卫生监督所专门设置24小时投诉举报电话0375-5052288及投诉举报邮箱：wsjds\_bgs@163.com，并通过鲁山县卫生监督网站、鲁山县电视台、鲁山简报等媒体将举报电话、单位地址、举报信箱等进行了公布。

鲁山县卫生监督所还专门开通微信公众账号受理投诉举报，鼓励公众积极参与，进一步拓宽投诉举报渠道。

针对接到的投诉举报，严格按照受理、登记、经办、转送、跟踪、反馈、结案、归档等程序，明确办理责任和办结时限。在处理投诉举报工作中，保障人员、车辆快速反应，确保在规定的最短时限及时予以查处。在办结的同时，及时将调查处理的结果反馈告知举报人，做到程序规范，反馈及时。

